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Bailando sobre una cuerda

Volvió a caer. La aprobación a la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski volvió a caer por
debajo de 20% este mes. Como se recordará, su aprobación se desplomó de 27% a 18% a principios
de diciembre, cuando se conoció que una empresa del presidente había prestado servicios al grupo
Odebrecht cuando este era ministro de Alejandro Toledo. Luego de sobrevivir al intento de vacancia
presidencial, su aprobación subió a 25% a fines de diciembre y registró 23% en enero, en vísperas
de la visita del Papa, para luego bajar a 19% este mes. La caída es seria porque se produce en un
contexto en que varios partidos políticos están planteando nuevamente que Kuczynski renuncie o
sea vacado por el Congreso.
Un presidente impopular solo se sostiene en el poder por la voluntad de la mayoría parlamentaria.
Cuando Toledo fue presidente, su aprobación cayó por debajo de 20% al año de haber iniciado su
mandato y se mantuvo así casi todo su gobierno, incluso cayó por debajo del 10% en más de una
ocasión. Sin embargo, los congresistas de entonces no plantearon la vacancia presidencial y
prefirieron sostener el régimen hasta concluido el período por el que había sido elegido. García y
Humala también cayeron en algún momento por debajo de 20% de aprobación, pero esto ocurrió
cuando ya faltaba poco para concluir su período de gobierno.
Cuando un presidente es impopular y hay indicios de corrupción, la opinión pública suele respaldar
las propuestas de renuncia o vacancia. Actualmente, el 54% de la ciudadanía está de acuerdo con
que PPK debe renunciar o ser vacado. Pero las consecuencias no son siempre las mismas. En
noviembre del 2000, luego de conocerse los ‘vladivideos’, un 52% de la población pedía la salida de
Alberto Fujimori del poder y su gobierno cayó semanas después. En enero del 2005, el 58% estaba a
favor de la vacancia o renuncia de Toledo, pero este concluyó su mandato. Cuando el entonces
candidato Humala propuso la vacancia de García en abril del 2010, solo un 24% de la ciudadanía lo
apoyó.
Una característica de la crisis política actual es que no solo el presidente de la República ha perdido
apoyo popular. El presidente del Parlamento, Luis Galarreta, también registra 19% de aprobación y
el Congreso de la República en conjunto 21%. A su vez, todos los políticos con mayor intención de
voto futura también están mayoritariamente desaprobados y han sufrido este mes una merma en
su popularidad. Kenji Fujimori cae de 38% a 32%, Keiko Fujimori pasa de 30% a 29%, Julio Guzmán
de 28% a 24% y Verónika Mendoza de 25% a 20%. Sorprendentemente, la única autoridad política
que ha subido ligeramente su aprobación es Mercedes Aráoz, que pasa de 25% a 28% y le saca
nueve puntos de distancia al presidente.
Según ha declarado Héctor Becerril, vocero alterno de Fuerza Popular, su partido va a firmar la
moción de vacancia presidencial junto con los partidos de izquierda. La votación sería en marzo,
luego de las declaraciones de Jorge Barata y el fallo de la Corte Interamericana de Derechos
Humanos. No es seguro cuál será el pronunciamiento de la corte. El secretario general de la OEA,
Luis Almagro, ha declarado que Kuczynski le contó el 2 de noviembre de su iniciativa de otorgar el
indulto “mucho antes de que entrara algún pedido de vacancia”. Con ello, Almagro desbarata la
tesis de que el indulto de Navidad fue un canje para salvarse de la vacancia. Si la corte sigue ese
razonamiento, podría ratificar la decisión de PPK. Sin embargo, dada su composición ideológica, es
más probable que se pronuncie en contra del indulto. ¿Cuál sería la posición de Keiko Fujimori en
ese escenario? ¿Apoyar a PPK en defensa del indulto o proseguir con la vacancia con el riesgo de
que su padre vuelva a prisión? Cualquier decisión que tome tendrá consecuencias sobre su futuro
político y el respaldo del pueblo fujimorista.
Mientras los políticos esperan el fallo de la Corte IDH y las declaraciones de Barata para jugar sus
cartas y PPK baila sobre una cuerda, cual veterano equilibrista, la ciudadanía reclama soluciones a
los problemas que la aquejan. Algunas de estas soluciones están cargadas de emoción, como el
pedido de pena de muerte para los violadores asesinos. Otras más bien expresan sentido común,
como las orientadas a reactivar la economía. Por ejemplo, el 56% de la población informada cree
que debe permitirse que las empresas de construcción involucradas en denuncias por corrupción
sigan trabajando con el Estado para no perjudicar a sus trabajadores. La oposición se equivoca al
poner obstáculos para que esto ocurra. Por más desprestigiado que esté el presidente, los
congresistas deben saber que un 75% de la opinión pública espera que tengan una actitud
conciliadora y dialogante. Solo el 19% apoya una actitud de confrontación hacia el Ejecutivo.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 19 20 18 18 20 20 17 14 25 22 22 21 19 16

Desaprueba 75 76 75 76 73 70 77 82 69 74 75 75 77 75

No precisa 6 4 7 6 7 10 6 4 6 4 3 4 4 9

ENCUESTA NACIONAL URBANA RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
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Aprueba Desaprueba

EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO POLÍTICO

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Dic

Total

Ene

Total
Feb

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Dic

Total

Ene

Total
Feb

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

La primera ministra Mercedes Aráoz 26 25 28 32 27 26 28 54 57 56 56 55 57 50

El ministro de Educación, Idel Vexler 31 29 30 35 27 22 37 44 44 44 45 44 49 32

La ministra de Economía, Claudia 
Cooper

22 21 21 28 26 22 17 44 44 46 51 43 46 37

El ministro de Vivienda, Carlos Bruce - - 27 35 23 24 22 - - 50 51 50 51 46

El ministro de Salud, Abel Salinas - - 24 27 23 21 26 - - 49 54 46 48 42

El ministro de Cultura, Alejandro 
Neyra

- - 23 29 21 21 20 - - 40 39 39 38 43

El presidente del Congreso, Luis 
Galarreta

29 21 19 21 18 18 17 49 53 52 60 49 50 47

%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA LA 

GESTIÓN DE …

Total

Dic

Total 

Ene

Total

Feb
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

El Gobierno
Aprueba 21 23 18 17 18 15 23 16 16 15 29 18 13 16 21 18

Desaprueba 73 69 76 79 75 78 70 76 76 79 66 78 86 79 74 74

El Congreso de la 
República

Aprueba 26 23 21 17 22 16 35 22 19 19 28 13 12 15 24 25

Desaprueba 69 67 72 79 69 76 54 70 63 73 65 87 86 81 71 62

El Poder Judicial
Aprueba 31 26 22 16 25 24 27 19 24 23 39 13 17 17 21 28

Desaprueba 62 62 69 80 64 67 57 69 64 66 51 87 80 78 72 57

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?
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%

APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

15 Dic

Total

28 Dic

Total

Ene

Total

Feb
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

15 Dic

Total

28 Dic

Total

Ene

Total

Ene
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Kenji
Fujimori

30 33 38 32 40 28 27 29 63 57 55 60 54 63 64 64

Keiko
Fujimori

32 29 30 29 26 30 31 30 63 64 65 64 68 62 62 60

Julio 
Guzmán

24 - 28 24 21 25 21 33 51 - 53 53 59 50 53 43

Verónika
Mendoza

23 - 25 20 17 22 22 20 60 - 63 63 69 59 60 58

%

5. ¿Cree que PPK debería continuar como Presidente hasta el final de su mandato en 2021 o debería renunciar para que asuma el gobierno el
vicepresidente Martín Vizcarra?

6. El Frente Amplio y Nuevo Perú están planteando un nuevo pedido de vacancia presidencial por incapacidad moral. ¿Cree que PPK debe
continuar como Presidente o debe ser vacado y dejar la presidencia?

43 54 3

Debe continuar como presidente Debe ser vacado   No precisa

INDULTO A ALBERTO FUJIMORI

8. ¿Aprueba o desaprueba usted el indulto otorgado a Alberto Fujimori? %

54

44

2

Aprueba Desaprueba No precisa
May
2017

Jul
2017

Set
2017

Oct
2017

Nov 
2017

Dic 28
2017*

Ene
2018*

Feb
2018*

Aprueba 59 60 65 62 65 56 53 54

Desaprueba 38 36 34 36 31 40 43 44

No precisa 3 4 1 2 4 4 4 2

4. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba el desempeño político de..?

Si el presidente Pedro Pablo Kuczynski decide indultar a 
Alberto Fujimori por razones humanitarias, ¿usted 

estaría de acuerdo o en desacuerdo con esa decisión? 

41 54 5

Debe continuar Debe renunciar   No precisa

%

%7. ¿Por qué cree que diversos congresistas están pidiendo la vacancia de PPK?

41 32 20 7

Porque PPK cometió delitos cuando fue ministro Porque PPK indultó a Alberto Fujimori
Porque quieren adelantar las elecciones presidenciales   No precisa

*A partir del mes de diciembre la pregunta fue aplicada a nivel nacional en ámbito rural y urbano. 



SIGUE EN LA PÁGINA 5

opinión
data 4

10. Si mañana fueran las elecciones presidenciales, ¿por quién votaría entre los siguientes candidatos?

EXPULSIÓN DE FUERZA POPULAR

%

21

13

11

8

5

4

3

3

1

2

17

12

  Keiko Fujimori

  Julio Guzmán

  Kenji Fujimori

  Verónika Mendoza

  Alfredo Barnechea

  César Acuña

  Alan García

  Gregorio Santos

  Marco Arana

  Otro

    Ninguno/Blanco/ Viciado

  No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA

%11. ¿Está informado o no acerca de la renuncia de un grupo de congresistas, liderados por Kenji Fujimori, a la bancada de Fuerza Popular?

62 37 1

  Sí estoy informado   No estoy informado   No precisa

14. ¿Qué actitud cree que tendrá el bloque de los 10 congresistas, liderados por Kenji Fujimori, con relación al Gobierno?
%

18 73 9

De acuerdo con la expulsión Debieron haber respetado su voto   No precisa

12. El partido Fuerza Popular decidió expulsar de la bancada a los congresistas Kenji Fujimori, Bienvenido Ramírez y Maritza García por
abstenerse durante la votación a la vacancia presidencial. ¿Está de acuerdo con la expulsión o cree que debieron haber respetado su voto de
consciencia y no expulsarlos?

%

13. ¿Cree que con la renuncia de los 10 congresistas liderados por Kenji Fujimori, la bancada de Fuerza Popular se fortalecerá, se mantendrá
igual o se debilitará?

%

8 37 50 5

Se fortalecerá Se mantendrá igual Se debilitará   No precisa

32 26 29 13

De cooperación con el Gobierno De oposición responsable De oposición radical No precisa

15 Dic
'17

Ene
'18

Keiko Fujimori 27 20

Julio Guzmán 10 13

Kenji Fujimori 7 12

Veronika Mendoza 9 8

Alfredo Barnechea 5 5

César Acuña 3 5

Alan García 3 3

Gregorio Santos 3 3

Marco Arana - 1

Otro 3 2

Ninguno 27 25

No precisa 3 3
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%15. ¿Entre Keiko y Kenji Fujimori quién cree que tiene más apoyo de…?

%

19. ¿Cree que los congresistas deben ser elegidos en simultáneo con la primera vuelta presidencial como hasta ahora o en simultáneo con la
segunda vuelta presidencial para que los votantes sepan quiénes son los dos candidatos con más opción de llegar a la Presidencia?

CONGRESISTAS

%16. ¿Cree que el bloque de los 10 congresistas liderados por Kenji Fujimori tienen derecho a formar su propia bancada en el Congreso, debe
unirse a otro grupo parlamentario, o debe juntarse con otros congresistas no agrupados que salieron de sus partidos?

%17. ¿Cuál cree que debe ser el rol que deben cumplir los congresistas con respecto al gobierno, deben ser confrontacionales, críticos con el
Gobierno o deben ser conciliadores, dialogantes?

19 75 6

Deben ser confrontacionales, críticos con el Gobierno Deben ser conciliadores, dialogantes   No precisa

18. ¿Cuál de las siguientes opciones diría que debe ser la principal función del Congreso de la República? %

%

41 16 29 14

Tienen derecho a formar su bancada Deben unirse a otro grupo parlamentario
Deben juntarse a los congresistas no agrupados   No precisa

37

36

24

2

1

  Representar al pueblo

  Fiscalizar y controlar al Gobierno

  Legislar, dar leyes

  Elegir funcionarios públicos

  No precisa

36 57 7

Los congresistas deben ser elegidos en simultáneo con la primera vuelta electoral

Los congresistas deben ser elegidos en simultáneo con la segunda vuelta electoral

  No precisa

LAVA JATO: LAS DECLARACIONES DE MARCELO ODEBRECHT Y EL CLUB DE LA CONSTRUCCIÓN

20. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que un ministro de Estado se reúna con empresarios para hablar de proyectos de inversión?

55 41 4

De acuerdo En desacuerdo   No precisa

%

70 29 1

Sí estoy informado No estoy informado   No precisa

21. ¿Está informado o no que el Presidente Pedro Pablo Kuczynski, cuando era ministro de Economía de Alejandro Toledo, y el Gobierno
coordinaba el proyecto de construcción de la carretera Interoceánica, se habría reunido en varias oportunidades con Jorge Barata, expresidente
de Odebrecht?

50
27

44
63

6 10

Los simpatizantes del Fujimorismo El ex presidente Alberto Fujimori

Keiko Fujimori Kenji Fujimori No precisa
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22. ¿Cree que las reuniones que habría tenido el presidente Pedro Pablo Kuczynski con Jorge Barata, expresidente de Odebrecht, fueron
encuentros habituales entre un ministro de Estado y un empresario, o se produjeron porque PPK buscaba algún beneficio personal?

%

%23. ¿Cree que Jorge Barata, exrepresentante de Odebrecht en el Perú, dirá toda la verdad ante los fiscales peruanos sobre los aportes y
coimas de su empresa a políticos peruanos, u ocultará parte de la información?

SIGUE EN LA PÁGINA 7

%24. ¿Está informado o no que durante los años 2011-2014 diversas empresas de construcción se habrían coludido para repartirse licitaciones
públicas pagando coimas?

%25. En vista de que mucha empresas de construcción están siendo investigadas por corrupción, ¿qué cree que debe hacer ahora el Estado?

23 70 7

Fueron encuentros habituales entre un ministro de Estado y un empresario PPK buscaba algún beneficio personal   No precisa

Total de entrevistados que se encuentran informados sobre las supuestas reuniones del presidente Pedro Pablo Kuczynski, cuando era ministro de Economía de
Alejandro Toledo, con Jorge Barata

16 77 7

Dirá toda la verdad Ocultará parte de la información   No precisa

63 35 2

Sí estoy informado No estoy informado   No precisa

56 39 5

  Debe continuar con las investigaciones a las personas involucradas, pero permitir que las empresas sigan trabajando con el Estado para no
perjudicar a sus trabajadores.

  Debe dejar de trabajar con esas empresas e invitar a empresas de construcción de otros países para que hagan las obras que hacen falta

  No precisa

Total de entrevistados que se encuentran informados sobre la supuesta colusión de diversas empresas constructoras entre el 2011 y el 2014 para repartirse
licitaciones públicas pagando coimas.

PENA DE MUERTE

%32. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que se aplique la pena de muerte para violadores de menores de edad que además causen la
muerte de su víctima?

87 11 2

Sí estaría de acuerdo No estará de acuerdo   No precisa

%

68 29 3

Sí reduciría los asesinatos Los criminales serían más cuidadosos para que no los atrapen No precisa

33. ¿Cree usted que la pena de muerte reduciría los asesinatos o solo conseguiría que los criminales sean más cuidadosos para que no los
atrapen?



opinión
data 8

63
59

49
54

64
69

66 68 66 64 64
69 69

63
57

69

69
64 66 67

54
53

45

49
52

36
35

37

29 31
34

39 42 38 40
35

20
30

39 37

30
23

26 24
30 29 29 27

24

33
38

26

26 27
29 28

40 43
50

48

41

59
60 58

66 65
60

56 54
59

55
60

0

25

50

75

100

M
ar

zo

A
b

ri
l

M
ay

o

Ju
n

io

Ju
lio

A
go

st
o

Se
p

ti
e

m
b

re

O
ct

u
b

re

N
o

vi
em

b
re

D
ic

ie
m

b
re

En
er

o

Fe
b

re
ro

M
ar

zo

A
b

ri
l

M
ay

o

Ju
n

io

Ju
lio

A
go

st
o

Se
ti

e
m

b
re

O
ct

u
b

re

N
o

vi
em

b
re

D
ic

ie
m

b
re

En
er

o

Fe
b

re
ro

M
ar

zo

A
b

ri
l

M
ay

o

Ju
n

io

Ju
lio

A
go

st
o

Se
ti

e
m

b
re

O
ct

u
b

re

N
o

vi
em

b
re

D
ic

ie
m

b
re

En
er

o

Fe
b

re
ro

Aprueba Desaprueba

%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

34. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 35 32 27 32 43 53 34 37 27 34 40

Desaprueba 60 63 71 62 52 44 63 58 68 60 57

No precisa 5 5 2 6 5 3 3 5 5 6 3

ENCUESTA LIMA

2015 2016 2017 2018

INTENCIÓN DE VOTO MUNICIPAL

%
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35. ¿Si mañana fueran las elecciones municipales en Lima y se presentasen. por quién votaría usted?

13

11

10

5

3

2

2

2

2

1

1

1

1

2

28

16

  Enrique Cornejo

  Renzo Reggiardo

  Humberto Lay

  Alberto Beingolea

  Jorge Muñoz

  José Luna Gálvez

  Carlos Álvarez

  Julio Gago

  Roberto Gomez Baca

  Enrique Ocrospoma

  Juan Carlos Zurek

  Gustavo Guerra García

  Jorge Villacorta

  Otro

  En blanco/ninguno/viciado

  No precisa


